

大丰公安:

# 探索构建精准反诈新机制

□陈凯玲 李睿

今年以来,大丰区公安局以“盐靖·反风暴”专项行动为抓手,深入贯彻落实打击电信网络诈骗犯罪“市县联动、侦防一体”机制,有的放矢,靶向施策,不断提升防范电信网络诈骗的针对性和有效性,探索精准反诈新机制,打造全民反诈新格局,切实提高群众反诈能力,努力实现“减量、控大、降损、打链”目标。

## 精心宣传,织密反诈防护网

“这个宣传册做得好!字大看得清,图片也简单,一看就明白。我要给家里的年轻人好好讲讲,让他们提高警惕……”在公园遛弯的张大爷快80岁了,从民警手中接过为老年人特别印制的“大字版”反诈宣传手册,看得格外认真。

大丰公安紧盯电诈警情案件最新发展变化,编辑电诈识别“小常识”、防骗技能“小贴士”、反诈防骗“小案例”,针对不同群体量身定制个性化反诈宣传产品,通过现场宣讲、摆放展板、悬挂条幅、发放手册等市民喜闻乐见、容易接受的方式,在积极推动“全民反诈”大宣传格局的基础上,有重点地针对易受骗的企业财务人员、外来务工人员、留守老人等特殊受

众进行定向宣传,努力提升市民反诈防骗意识。

“对不常使用智能手机的老年人,我们通过面对面宣讲的方式,并使用较大的字体、简单的图片,印制发放了5000余册方便老年人阅读的反诈手册,让老年人听得清、看得见、想得明……”大丰区公安局反诈中心主任左文栋介绍说。此外,针对涉企员工的网贷诈骗、冒充领导诈骗、兼职刷单诈骗等常见案例手段,该局安排民警到20余家重点企业,上门开展走访恳谈活动,提醒企业管理层将员工反诈宣传纳入日常工作,并为财务人员设计安装了“反诈提醒电脑屏保”、发放张贴了“反诈提示桌面贴纸”,不断强化重点对象的防范意识,帮助企业扎紧“钱袋子”。

## 南京铁路公安处阜宁东站派出所 确保铁路安全稳定

**盐城晚报讯** 在刚刚过去的端午节小长假,南京铁路公安处阜宁东站派出所积极谋划,各辖区民警提前与车站客运部门对接,密切掌握辖区客流变化,同时加强对旅客进出站、上下车的组织引导,规范安检流程,确保旅客出行安全。

阜宁东站派出所结合“三项治理”专项行动,持续在客流高峰时段联合地方警力加强对站区候车室、安检口、售票处、出站口等重点部位的巡逻检查,强化协作配合,集中打击整治站区治安隐患,同时加强铁路沿线治安管控,联合铁路部门、地方护路办、村委等单位在沿线开展法治安全宣传8场次,反诈宣传6场次,共计发放宣传资料500余份,有效防范辖区电信网络诈骗案件的发生,确保假期间铁路治安秩序安全稳定。

刘道琪 记者 唐承兵

## 暖心服务赢赞誉

**盐城晚报讯** “感谢工作人员温暖而真诚地接待……我看到了祖国大陆警务人员的优良形象,深为感激。”6月16日,射阳县公安局收到一封来自宝岛台湾李女士的感谢信,信中满是对兴东派出所户籍辅警陈雯的感激之情。

原来,李女士户籍在上世纪70年代跟随父母从江苏迁出,如今她嫁到台湾,因要办理户籍转移手续,需出具相关家庭历史档案证明,特从台湾飞回家乡盐城,来到兴东派出所。

户籍辅警陈雯在了解情况后热情接待,为避免李女士来回奔波,陈雯核实好信息后将材料一次性办理好,交给了李女士。小小的证明,帮助群众解决了十分棘手的难题,无微不至的服务和关心让李女士印象深刻。回台后,李女士立即写了一封情真意切的感谢信邮寄到射阳县公安局。

小窗口服务大民生,小细节推动大温暖。感谢信虽短,但信中的一字一句无不透露着警民鱼水情。

赵紫艳 徐红丽

## 警民协力

## 成功救助国家二级保护动物



**盐城晚报讯** 日前,射阳县公安局城中派出所民警在群众的帮助下,成功救助了一只国家二级保护动物——红隼。

“警察同志,我捡到了一只长相很奇怪的鸟……”近日,辖区群众向城中派出所报警,值班民警向晓龙、吴坚立刻赶到现场。原来这只长相类似猫头鹰的幼鸟突然落到该群众家中,不愿离去。经民警初步查看,幼鸟身上无明显外伤,但就是无法起飞,于是民警将幼鸟放置在笼内,随后联系县林业部门上门查看,经专业工作人员辨认,该幼鸟系国家二级保护动物红隼。

民警对报警人保护野生动物的行为表示感谢,并将红隼交给林业部门做进一步检查照料,后期,待其完全康复、符合放生条件后,将会放归大自然。

周洁 徐红丽

## 精准打击,劲挥反诈铁拳头

“真没想到,我们被骗的钱还能追回来……”收到大丰公安发布的《资金返还公告》,24名电诈受害人分别领回了自己被骗的资金,从几百元到几万元,总计超过37万元。

“电信网络诈骗案件,关系到千家万户的平安幸福,无论多少,都是市民的血汗钱,我们一定会全力以赴,为市民挽回损失!”大丰区公安局党委委员、副局长卢定平说,该局围绕“市县主战、派出所主防”要求,以反诈中心为牵引,集中优势警力,开展精准打击,精心组织“盐靖·反风暴”集中收网行动,围绕回流诈骗、两卡人员等犯罪线索,派出7个小组,分赴天津、江西、湖北、广东等地,对涉案嫌疑人实施集



## 田间地头反诈忙

**盐城晚报讯** 眼下正值农忙时节,田间地头到处都是农民群众忙碌的身影。为进一步提升广大群众安全防范意识,滨海县公安局针对网络新型违法犯罪高发多发态势,各派出所民警、辅警利用夏收夏播农忙时节,组织网格员开展“农忙季节反诈宣传村村到”活动,走进田间地头、超市、房前屋后,分发宣传单,开展防范电信诈骗宣传,为群众普及反诈骗知识,提醒村民要保护好自己的“钱袋子”。

宣传活动中,民警、辅警深入村庄,走进田间地头以“拉家常”的方式拉近与村民的关系,面对面进行交流,向群众发放电信诈骗宣传资料,向群众详细讲解了电信诈骗犯罪分子的惯用手法和常见的作案方式,提醒群众防范犯罪分子可能利用电话、网络等平台编造种种理由,设置重重陷阱,诱骗群众进行银行卡转账,骗取群众的钱财,并告知群众不要向陌生人透露自己的身份信息,银行卡密码等重要内容,不要轻信陌生人的电话和短信,不要向陌生人汇款、转

账等,教导群众辨识骗局,提高防范意识。遇到可疑情况时,及时与亲属、朋友等沟通或拨打报警电话,谨防上当受骗。

民警还手把手教村民们下载安装“国家反诈中心”App,让广大农户农忙、防骗两不误,切实把好事实事做到群众的心坎上。

针对农村留守老人多的实际情况,民警、辅警又带领网格员走进留守老人家中,向他们宣传预防养老诈骗知识,不让诈骗分子钻空子。民警对如何防范养老诈骗重点进行了讲解、宣传,提醒老年人遇到陌生人以提供“养老服务”、销售“养老产品”等名义发放赠品、免费体检的情况要警惕,不要因小利而落入骗子圈套。为了让老年朋友能够听得明白、悟得透彻,民警们通过列举几类常见的养老诈骗典型案例,向老年人讲解养老诈骗的常见类型。

王裕 颜俊杰